

秀洲新闻 XIZHOU NEWS

■奋进的秀洲 我们的“十四五”

秀洲产业大平台蹚出产城融合新路径

■记者 赵晨 通讯员 陈一薇

五年,是一个时间刻度,更是一次发展跨越。过去的五年,对于嘉兴高新区和高照街道而言,是锚定国家战略、勇担时代使命的五年,是破局攻坚、攀高向新的五年,更是城市蝶变、产城共融的五年。

在这里,产业园区不再是单纯的生产空间,而是集生产、生活、服务于一体的新型社区;在这里,产业社区的咖啡香与路演厅的思维碰撞交织,创新的脉搏与城市的发展同频共振,产业的硬核活力与生活的温暖烟火气交相辉映。

【数据攻坚·晒出成果】

“十四五”期间,嘉兴国家高新区和高照街道以“产业兴城、城促产业”为方向,在产业能级、城市格局、民生配套三大维度实

现量级跃升,用实打实的成绩勾勒出产城融合的坚实轮廓,为区域高质量发展筑牢根基。

产业发展实现从“单一驱动”到“多极支撑”的蜕变。高新区打破此前光伏产业“一业独大”的格局,成功构建“两光一车”(光电信息、光伏新能源、高端汽车零部件)三大主导产业体系,产业创新生态持续优化。

城市框架完成从工业片区到宜居新城的拓展。紧跟秀洲城市“西进”战略,高新区全速推进基础设施建设,加速启动机场大道建设,加快推进嘉兴高级中学等项目建设,持续优化营商环境,通过打造沿东升西路总部科创带,实现了生产、生活、生态的“三生融合”。

民生福祉更是实现了品质升级的跨越。教育、医疗、商业、人才公寓等基础设施建设不断完善,秀洲区人民医院高照院区

加速崛起,高照实验学校二期即将迎新,群众生活便捷度与幸福感显著提升。

数据显示,截至2024年底,高新区规上工业增加值从2021年的1107773万元增加到1438010万元;高照街道5个村的村集体经济收入从2021年的1073.39万元增加到1603.56万元。

【案例一线·见证变化】

冬日的嘉兴国家高新区寒意渐浓,空港电子信息产业园内却热气腾腾。在浙江腾彩光电有限公司的生产车间里,机械臂精准抓取、转运物料,8条生产线满负荷运转,一片片精密的光电组件在流水线上有序成型,即将发往珠三角地区的下游企业,车间内的电子屏上,实时跳动的产能数据彰显着企业强劲的发展势头。而这一产业高地的崛起,正是产城融合的生动写照。

作为首批入驻空港电子信息产业园的企业,腾彩光电依托园区完善的标准化厂房、专业的政务服务,仅用两个月就成功申报成为规模以上工业企业,实现了产能的快速爬坡。“园区不仅帮我们解决了生产场地问题,还对接了上下游供应链资源,更重要的是,周边完善的生活配套让我们能轻松招到技术工人和研发人才,让我们没有后顾之忧,能一心扑在生产和研发上。”企业负责人感慨道。

而空港电子信息产业园本身,也是高新区产城融合的标志性载体。这座总投资14亿元、占地155亩的园区,自今年6月20日开园以来,凭借精准的产业定位与完善的配套服务,仅两个多月就实现工业厂房100%去化,创下高新区招商史上的新纪录。尤为亮眼的是,园区入驻项目中87.5%为外资项目,涵盖高端光电、精密电子等

(下转2版)

多个领域,成为1至9月高新区实际利用外资的主力军,为“两光一车”产业体系注入了强劲的外资动能。而园区周边同步规划建设的人才公寓、商业街区,正让这里从单纯的产业园区,转变为“工作+生活”一体化的产城社区。

产城融合的红利正渗透到生活的方方面面。家住高照街道高桥花园小区的祝培生感受颇深。五年前,小区周边还是以厂房和农田为主。如今,家门口就有居家养老服务站,中午可以去幸福食堂享受实惠可口的饭菜,不远处,集民生服务、日常消费、休闲社交,高端宴请于一体的商业新地标正在加快建设,秀洲区人民医院高照院区、高照实验学校二期等民生项目也已初具规模。

“以前觉得住工业区不方便,现在啥都有了,连大医院都要建在家门口,这日子越过越舒心!”祝培生笑着说。

记者 郑小梅

嘉兴南湖机场航空加油站获得成品油零售经营批准证书为新规施行后省内首张证书

■记者 郑小梅

本报讯 本月底,嘉兴南湖机场即将投运通航,嘉兴人在家门口就可以坐飞机快速抵达北京等国内重要城市。

记者从秀洲区经济信息商务局获悉,通过前期布点规划审批、多部门现场综合验收等法定程序,近日,中国航空油料有限责任公司嘉兴分公司顺利获得成品油零售经营批准证书,凭此证再办理民用机场航空燃油供应安全运营许可证,这也意味着嘉兴南湖机场满足为飞机提供加(抽)油保障服务的全部前置许可条件。

“这也是中国民用航空局颁布实施《民用机场航空燃油供应安全运营管理规定(试行)》以来,浙江省为航空加油站颁发的首张成品油零售经营批准证书。”秀洲区经济信息商务局相关负责人告诉记者。

据悉,《民用机场航空燃油供应安全运营管理规定(试行)》于今年8月27日发布,于今年10月1日起施行。该管理办法明确规定,航油供应安全运营实行许可制度,同时明确申请航油供应安全运营许可证的航油供应企业,应当报送包括危险化学品经营许可证、成品油零售经营批准证书等一应文件材料。其中,“成品油零售经营批准证书”就是该办法明确增加的前置审批事项。

根据《民用机场航空燃油供应安全运营管理规定(试行)》要求,中国航空油料有限责任公司嘉兴分公司积极落实前置审批制度,秀洲区经济信息商务局紧密协同指导服务,全力推进嘉兴南湖机场项目建设及运营准备工作,确保机场如期投入运营。

“发证前,我们召集了环保、消防、安监、市场监管等多个相关部门开展现场综合验收,确保其满足审批证条件,加快审批流程,帮助企业尽快获证。”秀洲区经济信息商务局相关负责人表示。

“嘉兴南湖机场航空加油站的运营筹备经验,也为后续开展此类经营活动提供了宝贵借鉴。”中国航空油料有限责任公司嘉兴分公司相关负责人表示。

全市系统行业平安建设现场推进会在秀洲举行
以行业小平安支撑全域大平安

■记者 戴瑞雪 通讯员 秀平

本报讯 12月11日,全市系统行业平安建设现场推进会在秀洲举行。市委政法委相关领导,各县(市、区)政法系统负责人及行业代表齐聚秀洲,通过实地观摩、交流研讨等形式,总结交流系统行业平安建设工作经验,研究部署下阶段工作,推动全市平安建设向纵深发展。

会前,与会人员先后来到秀洲区王店镇常华社区“蓝领幸福家”、王江泾镇智能家居产业园综治中心。在“蓝领幸福家”,大家详细了解了秀洲针对外来人口管理难题创新打造的出租房“托管+纳管”双轨模式,对由企业宿管、物业、网格员、警格员组成的“一对四”管家服务队,以及“进门三件事”“10分钟生活圈”等务实举措给予高度评价。王江泾镇智能家居产业园综治中心结合企业实际治理需求探索建立“12380”工作机制,成效显著,中心坚持“一个理念”,开发“两个系统”,联动安全班组长、宿舍网格员、矛盾调解员“三支队伍”,为企业提供从安全生产到综合治理的全链条、一体化服务。

交流会上,秀洲区围绕“行业小平安支撑全域大平安”主题作交流分享。年初以来,秀洲区坚持一手抓经济、一手抓平安,将平安建设作为全局性、战略性任务,以“五位一体”大平安工程为指引,构建党委领导、平安办牵头、条块结合、行业共建的工作格局,以“清单化管理、闭环式整改”压实各方责任,筑牢平安建设根基。

聚焦民生保障、行业治理、发展赋能等关键领域,秀洲区深化平安高校、平安园区、平安出租房、平安工地等特色创建,迭代升级“蓝领公寓”“洪易方”等治理品牌,以“点上突破”带动“面上提升”;同时,创新全链条风险防控、多元化矛盾化解、智能化安全监管模式,联动各方力量整改各类隐患,凝聚“秀洲红马甲”“警保联动”等共治合力,推动平安建设从“政府主导”向“全民参与”深度转型。

秀洲区委政法委相关负责人表示,下一步,将以此次会议为动力,持续深化“五位一体”大平安工程,巩固三级综治中心建设成果,筹建王店桥片区综治中心,织密临空经济区风险联防网,不断提升平安建设质效,为高质量发展提供更坚实的安全保障。

汇聚慈善之光,照亮困难家庭前行的道路

■本报评论记者 张萌

岁末年初,寒意渐浓。上周,秀洲区“暖心助医”慈善救助暨困难家庭尿毒症患者慈善救助金发放仪式举行,暖意融融。这不仅是物质上的援助,更是精神上的慰藉,如同一束光照亮困难家庭前行的道路。

慈善,是社会文明进步的重要标志,是人与人之间最温暖的纽带。在秀洲区,慈善的力量正以一种看得见、摸得着的方式,改变着困难群众的生活。

尿毒症,这一沉重的病魔,让许多家庭陷入经济与精神的双重困境。治疗周期长、药物依赖大、费用高昂,使很多患者及其家庭喘不过气来。秀洲区慈善总会聚焦困难群众需求,扎实推进“暖心助医”工作,将尿毒症患者救助作为其中的重要环节,为这些家庭雪中送炭。2025年,计划发放的107.7万元慈善救助金将惠及339名患者,缓解他们的经济压力,让医疗保障更有温度。

爱心企业的踊跃参与,为这场慈善救助增添了重要一笔。浙江五芳斋实业股份有限公司作为爱心企业代表,捐赠23万

元专项帮扶77名60周岁以上困难家庭女性尿毒症患者。自2023年起,五芳斋连续三年捐赠帮扶,资助近300人,金额达66万元。这份爱心的背后可以看到企业的社会责任感与担当。五芳斋党委副书记、工会主席王伟提到,公司70%是女员工,曾荣获浙江省三八红旗集体称号,所以对女性患者格外关注。以五芳斋为代表的爱心企业,将社会责任融入发展血脉,积极投身公益,成为推动社会进步的重要力量。

受助者的心声,是对慈善工作最真实的肯定。王江泾镇双桥村的王女士患病3年,慈善救助让她感受到温暖与希望,让她有勇气与病魔抗争,有信心面对生活的挑战。“暖心助医”项目涵盖大病困难、妇女“两癌”等多个救助类别,前三年累计发放数百万元救助金,数千人次受到救助,这一场场“及时雨”滋润了无数困境中的家庭,让他们看到曙光,燃起希望。

慈善事业的发展需要全社会的共同努力。区慈善总会负责人的呼吁,道出了慈善工作的长远需求。困难家庭慈善救助是一项长期工作,需要更多爱心单位和人士加入慈善行列,让“人人慈善、企企慈善、行行慈善”在秀洲蔚然成风。从政府层面来说,需要强化政策落地、完善救助举措,确保救助精准惠及群众,不断夯实慈善事业的基石。

2025年即将过去,新的一年即将开启。让我们携手共进,传承慈善精神,汇聚更多爱心力量,为更多困难家庭撑起一片希望的天空。

慈善事业的发展需要全社会的共同努力。区慈善总会负责人的呼吁,道出了慈善工作的长远需求。困难家庭慈善救助是一项长期工作,需要更多爱心单位和人士加入慈善行列,让“人人慈善、企企慈善、行行慈善”在秀洲蔚然成风。从政府层面来说,需要强化政策落地、完善救助举措,确保救助精准惠及群众,不断夯实慈善事业的基石。

2025年即将过去,新的一年即将开启。让我们携手共进,传承慈善精神,汇聚更多爱心力量,为更多困难家庭撑起一片希望的天空。

慈善事业的发展需要全社会的共同努力。区慈善总会负责人的呼吁,道出了慈善工作的长远需求。困难家庭慈善救助是一项长期工作,需要更多爱心单位和人士加入慈善行列,让“人人慈善、企企慈善、行行慈善”在秀洲蔚然成风。从政府层面来说,需要强化政策落地、完善救助举措,确保救助精准惠及群众,不断夯实慈善事业的基石。

慈善事业的发展需要全社会的共同努力。区慈善总会负责人的呼吁,道出了